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AMO: V Trebišove zasadala expertná skupina AMO 
 

Dňa 17.7.2020 sa uskutočnilo zasadnutie expertnej skupiny AMO za účasti veterinárnych
lekárov, riaditeľov RVPS, národnej poľovníckej samosprávy i chovateľov. Prof. Bíreš
pripomenul nešťastnú polohu Slovenska v blízkosti krajín, ktoré majú nepriaznivý vývoj
situácie (HU, PL). V Poľsku sú diagnostikované prípady AMO stále bližšie k našim hraniciam. 

3 týždne Slovenská republika berie čerstvé chladené mäso z Nemecka a dáva sa testovať na
COVID. Robíme to ako jediná krajina v Európe. Rovnaká situácia nastala v AUT, kde sú ľudia
pracujúci na farmách pozitívni na COVID. ŠVPS vydala usmernenie pre prevádzky aby k nim
nevnikol vírus.  

Pozitívne prípady AMO za 1. štvrťrok 

Krajina Prípady Podiel oproti roku 2019 
Poľsko 1824 74% 
Maďarsko 1371 85% 
Rumunsko 386 56% 
Spolu 4085 63% 

Komisia konštatovala kontamináciu územia SR. Preto modrá-vysoko riziková zóna bez
pozitívnych diviakov je rozšírená od Košíc až po Veľký Krtíš (10-15 km od hraníc) a bez
výraznejších obmedzení. Nová zóna do 20 km od výskytu pre chovateľov ošípaných. 

Genéza pozitívnej ošípanej v obci Čierna

1.7. chovateľ z obce Čierna nahlásil zdravotné problémy 2 ks ošípaných, neprijímali potravu.
Mali miernu apatiu a bez kožných zmien. Aplikované antibiotiká.



2.7. zlepšenie, prijímanie potravy. Teplota 38 a 39 °C.
3.7. zhoršenie u jednej ošípanej, väčšej. Teplota 41°C.
5.7. úhyn väčšej ošípanej, odber vzoriek na AMO aj KMO. Kožné zmeny chýbajú, slezina aj
obličky bez nálezu. Menšia ošípaná bez teploty, bez príznakov.
7.7. úhyn druhej ošípanej, odobraté vzorky. Bez kožných príznakov, slabé petechiálne
krvácanie na obličke.

10.7. potvrdenie pozitívneho nálezu na AMO. Depopulácia chovu.
13.7. vymedzenie ochranného pásma a pásma dohľadu so skupinou odborníkov.
13.7 – 6 chovov v obci Čierna, ktoré mali dokopy 9 ošípaných. D stredy mali vykonať domáce
zabíjačky pod drobnohľadom RVPS. Pred zabíjačkou odmerané teploty, skontrolovaný fyzický
stav, po zabíjačke odobraté vzorky zo všetkých porazených ošípaných.
15.7. – dezinfekcia všetkých chovov.  

Ochranné pásmo: 124 chovov = 85 kusov
Pásmo dohľadu: TV: 125 chovov = 115ks, MI: 158 chovov/62 kusov  

Domáce ošípané boli odkúpené z okresu VT podľa CEHZ však do dnešného dňa neevidujeme
žiadny chov, takže išlo zrejme o nelegálny chov. 

Diskusia:
SPK: požiadali sme ústredného riaditeľa ŠVPS SR o zvoľnenie opatrení v náraznikovej zóne s
Poľskom, čo sa týka ponechania ulovených diviakov v koži do príchodu vzoriek. Vzhľadom na
to, že nie všetci užívatelia poľovných revírov disponujú chladiarenskými zariadeniami, je
potrebné toto nariadenie prehodnotiť a zmierniť na prísnu evidenciu rozdelenej diviny do
príchodu vzoriek tak, ako to bolo kedysi v náraznikovej zóne s HU. Prof. Bíreš prisľúbil v tejto
veci rokovanie s SPK a tiež pripomenul že o zabezpečení poľovných revírov chladiarenskými
zariadeniami stále rokuje s MPRV SR.  

doc. Lazar: Pri novele je potrebné zakotviť do zákona aby užívateľ poľovného revíru mal
povinnosť vlastniť chladiarenské zariadenie. 

prof. Bíreš: Poľovníci urobili obrovský kus roboty pri poklese diviačej zveri v regiónoch. 

Imrich, ZCHO: Zintenzívniť lov diviačej zveri v okresoch Rimavská Sobota a Lučenec,
pretože je tu veľká hrozba. 

AMO opäť potvrdené v chove domácich ošípaných! 



 

Takmer rok od prvého prípadu afrického moru ošípaných (AMO) sa situácia opakuje. V
trebišovskom okrese v obci Čierna zaznamenali nákazu AMO u dvoch kusov ošípaných
v domácom chove. AMO v relatívne krátkom čase nekontrolovane zasiahol veľkú časť
územia Európy. Táto nákaza bola na Slovensku prvýkrát potvrdená 25. júla 2019 v chove
domácich ošípaných v obci Strážne, okr. Trebišov. O niečo neskôr, 12. augusta 2019, bola
potvrdená aj prvá informácia o výskyte nákazy u diviaka, uloveného v rovnakom okrese. K
dnešnému dňu Slovensko eviduje už 216 prípadov u diviačej zveri. Na našom území je nákaza
AMO lokalizovaná v štyroch okresoch (Trebišov, Michalovce, Košice-okolie a Košice-mesto). 

V chove domácich ošípaných sme posledný prípad zaznamenali 19. augusta 2019 (odvtedy sa
AMO vyskytol už len u diviačej zveri). V decembri 2019 Európska komisia zrušila pre
Slovensko aj infekčnú oblasť pre AMO. Dňa 10. júla 2020 sa však situácia po 11 mesiacoch
mení. V obci Čierna (okres Trebišov) došlo k pozitívnemu testovaniu dvoch ošípaných
v domácom chove. Nákazu potvrdilo národné referenčné laboratórium vo Zvolene. 

Ohnisko nákazy je v obci Čierna, 1,5 km od ukrajinskej a 2,5 km od maďarskej hranice, kde je
už dlhodobejšie potvrdzovaný výskyt nákazy v populácii diviakov. V chove boli chované 2
ošípané. Ide o nekomerčný chov pre vlastnú spotrebu chovateľa. Ošípané mali zvýšenú
telesnú teplotu a neprijímali krmivo. Následne ošípané uhynuli a 7. júla 2020 prebehlo
vzorkovanie zvierat za účelom potvrdenia/vyvrátenia nákazy. Vytvorené boli ochranné
pásma (3 km) okolo ohniska – obce Čierna a pásma dohľadu (10 km) v súvislosti s výskytom
AMO. 

Slovenská republika už informovala bezprostredne po potvrdení nákazy Európsku komisiu,
členské štáty Európskej únie a podala hlásenie na Medzinárodný úrad pre nákazy (OIE) so
sídlom v Paríži. 



Na Slovensku bol poľovníkom nariadený intenzívny lov diviačej zveri, na ktorý poľovníci
zareagovali zodpovedne. Prebieha aj aktívne sledovanie situácie štátnymi veterinármi a
poľovníkmi, ktorým štát uhrádza náklady za odovzdané vzorky z nájdených a ulovených
diviakov. Vo veterinárnom laboratóriu vo Zvolene neustále prebieha vyšetrovanie
odovzdaných vzoriek. 

Agrorezort upozorňuje na príznaky, ktoré sa objavili na infikovaných ošípaných. Tie dokážu
spozorovať relatívne rýchlo aj drobnochovatelia. Sú to zvýšená teplota zvieraťa, krvou
podliate štípance po muchách, krvné podliatiny na koži, hnačka a znížený príjem krmiva. Ich
nahlásenie, či už štátnemu alebo súkromnému veterinárnemu lekárovi, je extrémne dôležité
pre zamedzenie šírenia AMO do ďalších oblastí Slovenska. 

V prípade akejkoľvek zmeny správania, resp. narušení zdravotného stavu alebo v prípade
úhynu domácej ošípanej, je majiteľ zvieraťa povinný tento úhyn ihneď nahlásiť príslušnej
Regionálnej veterinárnej a potravinovej správe a príslušnému súkromnému veterinárnemu
lekárovi. 

Vďaka úsiliu, správnym opatreniam, intenzívnej komunikácii a nekompromisným riešeniam v
dotknutých chovoch ošípaných, sa nám pomerne darí AMO na území Slovenskej republiky
zvládať. Situácia za našimi hranicami je však katastrofálna a naďalej pribúdajú nové prípady.
V okolitých krajinách len v tomto roku zaznamenali okolo 7 000 potvrdených prípadov AMO
u diviačej zveri. Najviac prípadov je potvrdených v Maďarsku – 2 900 prípadov a 2 700
prípadov v Poľsku. Práve tieto dve krajiny výrazne ohrozujú územie Slovenskej republiky. V
bezpečí nie je ani územie susediace s Ukrajinou, kde sa už niekoľko prípadov AMO potvrdilo
neďaleko hraničného územia so Slovenskom. 

Výskyt AMO na maďarskom území sa zhoršuje, preto reálna hrozba ďalších nálezov zďaleka
nezanikla a nezanikne najmä vtedy, ak sa všetci, od drobnochovateľov, cez chovateľov,
poľovníkov, ale aj bežných občanov, nebudú správať zodpovedne a nebudú rešpektovať
veterinárne opatrenia. Je nevyhnutné, aby všetci chovatelia mali chovy zaregistrované,
ošípané a odstavčatá kupovali iba zo známych zdrojov a nie z oblastí mimo Slovenska, kde
bol AMO potvrdený. Nie je vylúčená ani cesta prenosu cez zeleninu a ovocie z tejto oblasti.
Dôležitá je aj manipulácia s krmovinami, od pokosenej kukurice až po slamu, ktorá môže byť
infikovaná. 

Aktuálny prípad výskytu AMO v domácom chove je opätovným dôkazom zlyhania ľudského
faktora a pravdepodobného nedodržania preventívnych opatrení. Osud vývoja tejto nákazy
je teraz v rukách všetkých, ktorí prichádzajú do kontaktu s ošípanými, diviačou zverou,
krmovinami a produktami z bravčového a diviačieho mäsa.  

MPRV SR preto vyzýva k mimoriadnej opatrnosti. O ďalšom vývoji nákazy na Slovensku
bude rozhodovať zodpovedný prístup zainteresovaných strán. 

Obce zaradené do pásiem:

3 km polomer zasahuje do týchto katastrov miest a obcí: okres Trebišov - Čierna, Boťany,
Bačka, Biel, Čierna nad Tisou, Malé Trakany



Pásmo dohľadu 10 km: okres Trebišov - Kráľovský Chlmec, Veľké Trakany, Dobrá, Pribeník,
Poľany, Leles; okres Michalovce - Ptrukša, Veľké Slemence, Ruská, Kapušianske Kľačany 

 

Zdroj: MPRV SR 

 


